



在新疆克州实验小学,刚刚投入使用的“智慧森林”数字图书馆成为孩子们的学习乐园。在这里大家不仅可以看书,还可以结合多种数字设备听书、朗读、录音,沉浸式感受阅读的乐趣。这也是江苏对口支援新疆克州的生动写照之一。

读书,能够让我们看到更广阔的世界,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围需要全社会共同参与。以铸牢中华民族共同体意识为主线,江苏援克前方指挥部借鉴江苏全民阅读工作的成熟经验,先后筹办“书香克州”读书节、打造克州小学首座“智慧森林”数字图书馆、组织出版《我爱克州》系列绘本等,持续营造全民阅读氛围,让江苏书香跨越万里飘向克州。

现代快报/现代+记者 马壮壮 文/摄

# 跨越万里,江苏书香飘向克州



小朋友在“智慧森林”数字图书馆认真读书



“祁智工作室”揭牌



学员在中国科举博物馆学习装订线装书 朱玮摄

## 升级图书馆、举办读书节……书香氛围日渐浓郁

书籍是汲取精神营养,获得丰富知识的重要途径。一本书的力量,可以影响一个人、一群人乃至一代人。图书馆是人们阅读和学习的空间,也是一座城市的文化地标。然而成立于1957年的克州图书馆,老馆藏书规模只有8万册,年接待能力不足1万人次,长期达不到国家图书馆的评估标准。为改善克州图书馆面临的窘境,丰富各族人民的精神文化生活,江苏援克

前方指挥部将克州图书馆新馆列入了重点文化援疆项目。

全新升级改造后的图书馆新馆于2019年7月竣工,对社会免费开放。图书馆新增了少儿活动室、书吧、多功能厅、学术报告厅、研讨室等功能区,成为江苏文化援疆的标志性成果。讲座、展览、培训、全民阅读推广……随着当地书香氛围日益浓郁,克州图书馆还获评2023年新疆地区全民阅读先进单位。

形成爱读书、读好书、善读书的氛围需要全社会共同参与。江苏援疆工作团队还为当地送去了形式多样的读书节。今年4月23日,“书香克州”读书节启动。4月23日—30日期间,克州在全州范围内开展了“书香克州”大讲堂、红色家风读书会分享、“书香天山”全民阅读暨“乡村阅读季”等全民阅读活动,在当地掀起读书热潮。

## 邀请名家进校园,埋下爱阅读的种子

为了让克州当地孩子更好地亲近名家,提升文学素养,4月29日,江苏援克前方指挥部特邀祁智走进克州实验小学,为孩子们作了一场题为《读经典 写美文》的讲座,祁智幽默生动的讲座赢得大家阵阵掌声。

讲座中,祁智叔叔分享的文学故事,让孩子们听得聚精会神;一个个宝贵的写作金点子,被孩子们认真记录。在与祁智叔叔的思维碰撞中,大家学习到了许多写作小技巧。上六年级的迪丽热巴·库尔班江就是其中之一。“祁智叔叔爱阅读爱写作,这场讲座对我影响也很大,现在我会挤出时间看文学作品,还会主动用文字记录身边的故事,锻炼自己的写作能力。”11岁的王鹤力也很有心得,在祁智叔叔的影响下,他开始阅读高尔基的作品。“对于写作,我最开始只是为了完成老师布置的作业,可现在不一样了。”王鹤力告诉现代快报记者,现在他开始主动记录生活中的故事,越来越喜欢用文字表达自己的所见、所闻、所想。

在9月29日的“书香克州”校园读书季活动中,祁智再次给大家带来惊喜。在克州实验小学和克州三小的“书香克州大讲堂”环节中,他分别作了题为《字里行间的风景》和《我们的山河》的讲座。讲座通过江苏援疆支持建设的“空中课堂”向吾合沙鲁乡小学、吐古买提乡依达良小学、哈拉峻乡欧吐拉哈拉小学、乌恰县黑孜苇乡小学等12个抵边村小学同步直播。

## 让文化相拥,邀请克州小朋友赴江苏研学

读万卷书,也要行万里路。为了让孩子们走出书本,开阔思维,江苏援疆工作团队组织克州少年儿童先后赴南京、苏州、宿迁开展文化之旅。

7月7日至12日,克州“书香之旅”亲子研学团启动,30余名研学团学员踏上了前往苏州、南京的旅程。与此同时,宿迁、克州两地也启动了一系列文明实践活动。7月11日至15日,来自克州的15名学生和宿迁市实验小学的15名学生也展开研学夏令营活动,两地孩子

成为手牵手、心连心的伙伴。

“要写人物,就要通过故事塑造人物,在故事细节中丰满人物性格。”在第十四届江苏书展的现场,克州的小朋友聆听了江苏省作协副主席祁智的读书讲座。苏州拙政园、木渎古镇、苏州戏曲博物馆……在书香之外,大家还欣赏了江南美景,品味非遗文化。离开苏州,研学团来到南京。在中国科举博物馆,孩子们遇到了课本中的“老熟人”。杜甫、白居易、刘禹锡、

郑板桥……参观中,大家不仅了解到古代大家的人生经历,还了解到科举制度的前世今生,更加珍惜当下的学习环境。

文化因传承而厚重,因交流而多彩。在宿迁,两地30名孩子围绕“感悟文明宿迁”“品味文化宿迁”“体验生态宿迁”“探寻红色宿迁”“畅享幸福宿迁”五大主题互学互鉴、共同提升,在文化交流的双向奔赴中,两地青少年之间的距离被不断拉近。

## 启动“书香克州”校园读书季活动,让阅读更有趣

打造良好氛围是点燃孩子们阅读热情的关键。9月29日,“书香克州”校园读书季启动仪式在克州实验小学举行。江苏援克前方指挥部党委书记、总指挥,克州党委副书记蒋同进,州委常委、宣传部部长贺学理参加启动仪式并致辞,江苏省作协副主席祁智参加启动仪式。

蒋同进在致辞中表示,阅读是人们获取知识、增长智慧的重要方式,是传承文明、提高国民素质的重要途径。深入推进全民阅读,推动全社会形成爱读书、读好书、善读书的新风尚,对提高公民素质、强化文化认同、培育现代文明有着积极、深远的影响。江苏援克前方指挥部将积极传授和发挥江苏在书香社会建设方面的宝贵经验和优势作用,持续推进书香克州建设,让美丽克州开遍文明之花,为

克州奋进新征程提供强大精神动力和智力支持。

当日,由江苏援克前方指挥部支持建成的克州实验小学“智慧森林”数字图书馆揭牌。“智慧森林”数字图书馆是一个集看书、听书、读书、讲书等多元化阅读体验于一体的“沉浸式”数字图书馆,分为有声阅读区、数字互动阅读区、沉浸式阅读区、迷你录音棚、临摹画区、耳机森林听读区、阅读分享区七个功能区。图书馆面积230平方米,纸质书藏书3万册,线上图书4.5万册。

现场,祁智和克州实验小学党总支书记杨剑勇为“祁智工作室”揭牌。“祁智工作室”这几个字,由中国书法家协会主席孙晓云题写。此外,江苏援克前方指挥部还向该校捐赠了国内百名儿童文学作家签名书和价值10万元的图书。

“以前的图书馆仅限于读书、借书,现在图书馆全面升级,新增了有声图书、数字互动阅读等,丰富了孩子们的阅读体验,课外时间有了好去处。”杨剑勇告诉现代快报记者,阅读可以让孩子看到更加丰富的世界,在江苏援疆力量的支持下,学校有了一个沉浸式的阅读空间,有助于孩子们养成读书习惯,提高阅读兴趣。

“‘智慧森林’数字图书馆不同于普通的图书馆,不仅可以阅读实体书,还实现了线上阅读、有声阅读、AR体验、校外扫码阅读等多种阅读方式,让阅读变得更有意思、更多样化。”江苏省援疆干部、克州党委宣传部副部长朱磊说。



克州图书馆



俭以养德 杜绝浪费



大地馈赠 拒绝浪费

中国文明网

分类广告 刊登热线: 025-84783581, 13675161757  
地址: 洪武北路55号置地广场1806室

### 结婚祝福

季知稀先生与吴佳琪女士于公历2024年10月4日举行结婚典礼。季逢佳期,吴福齐天。特此敬告诸位亲友,亦作留念。

### 老年公寓

鼓楼区向阳养老院,有医疗、地铁口、环境好、价优。66776779